



Уважаемые коллеги!

Очередной выпуск нашего журнала традиционно посвящен разным вариантам патологии позвоночника с преобладанием работ по его повреждениям и дегенеративным заболеваниям, то есть тем состояниям, которые превалируют в структуре хирургической вертебральной патологии. Также представлены исследование по особенностям типов вегетативной регуляции у пациентов с идиопатическим сколиозом и редкое клиническое наблюдение массивной остеохондромы позвоночника у подростка с системной экзостозной хондродисплазией. Достаточно большой раздел посвящен опубликованным в прошедшем году патентам по вертебрологической тематике, отечественным и зарубежным монографиям, отвечающим запросам широкого круга специалистов-вертебрологов.

Завершая 2025 г., хотел бы обратить внимание на некоторые особенности работы журнала «Хирургия позвоночника» в ушедшем году и изменения, которые запланированы на 2026 г.

В прошедшем году, помимо традиционных тем публикаций, мы уделили особое внимание боевым повреждениям позвоночника (в современных условиях интерес к лечению и реабилитации таких пациентов неизбежно будет увеличиваться), вопросам внедрения элементов искусственного интеллекта и программ поддержки принятия решений в вертебрологии и совершенно новой для нас, но принятой в некоторых ведущих зарубежных журналах практике публикации планируемых проспективных мультицентровых исследований (первый такой опыт представлен в сегодняшнем номере). Надеемся, что активная реакция читателей в виде комментариев или даже желания участия в исследованиях позволит расширить интерес и активность вертебрологов к научно-исследовательской работе.

В электронной версии журнала мы начинаем публиковать резюме статей на китайском языке (что расширит информацию о наших авторах и их исследованиях для зарубежных коллег) и резюме уже опубликованных статей отечественных авторов в высокорейтинговых зарубежных журналах уровня Q1–Q2 (что позволит коллегам видеть представительство наших исследований на международной арене). Первая такая информация уже размещена на сайте Российской ассоциации хирургов-вертебрологов.

Надеюсь, что 2026 г. расширит наше возвращение на профессиональные международные площадки и сохранит тенденции уходящего года, отмеченные в рамках SICOT, Глобального спинального конгресса (GSC) и других. Мы будем продолжать знакомить нашу аудиторию с информацией об участии наших коллег в таких форумах, а также о других учебных и научно-практических мероприятиях, проводимых в Российской Федерации и зарубежом.

В 2025 г. состоялись несколько крупных отечественных форумов, на которых хирургия позвоночника была либо основной темой (Съезд ассоциации хирургов и вертебрологов России), либо позвоночнику были посвящены целые тематические блоки (Евразийский ортопедический форум, Сибирский ортопедический форум, его резолюция представлена в этом номере журнала, и Приоровский ортопедический форум). В рамках последнего состоялся круглый стол редакторов научно-практических журналов, публикующих исследования по вертебрологии. Ряд вопросов по категорированию журналов, этике публикаций, научной составляющей и публикационному уровню статей найдет свое отражение в виде дополнительных рекомендаций как для авторов журнала, так и рецензентов.

Надеюсь, наступающий год будет не менее интересным, чем прошедший.

Проф. А.Ю. Мушкин,
главный редактор
журнала «Хирургия позвоночника»